

LA DEMOCRACIA

Semanario defensor de los intereses morales y materiales del distrito

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Fuera de la localidad, trimestre. 1 peseta
Número suelto 5 cts.
Idem atrasado. 10 id.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
a precios convencionales

D. Tomás Ortigueira Mourino

Ha fallecido en la mañana de ayer

R. I. P.

Su padre, hermano, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amigos, encomienden su alma a Dios.

Caldas 3 de Agosto de 1910.

ORTIGUEIRA MOURINO

Nuestro entrañable amigo y correligionario D. Tomás Ortigueira Mourino, ha fallecido en la mañana de anteayer.

Con el corazón oprimido por el dolor y los ojos humedecidos con lágrimas, apenas si podemos dar cuenta a nuestros lectores de la desgracia, que no por esperada ha sido menos sentida.

El querido amigo, que acaba de separarse de nuestro lado y nos espera en la región de lo ignorado, tiene la historia pequeña de muchos grandes biografiados.

De cuna humilde marchó muy joven a Buenos Aires, donde trabajó con tal constancia y con tan despierta inteligencia que logró alcanzar una posición desahogada, tornando a sus lares después de conseguida para gozar de su fortuna haciendo bien a los suyos.

Modesto, afable, franco, se captaba la amistad de todos los que lo trataban.

De su paso por la tierra, ha quedado recuerdo imborrable por el mucho bien que ha hecho.

Quiso edificar un hermoso chalet, que hubiera embellecido el pueblo y dado a él satisfacción y contentamiento.

Desgraciadamente no pudo realizar este propósito por haberle puesto trabas la política mezquina de los que nos administran.

Quando quisieron facilitarle la realización de sus sueños, era tarde.

Minado su organismo por enfermedad mortal, desaparecieron sus entusiasmos de sano, y abandonó la idea de construir su casa.

El pueblo ha quedado sin un edificio que le honrara.

Nuestro excelente amigo murió tranquilamente, y en la placidez de sus últimos momentos habrá tenido tiempo para continuar siendo bueno, perdonando a los que, sin razón le hicieron daño.

Descansa en paz ciudadano intachable, amigo cariñoso, compañero fiel; tus verdaderos amigos te llevaremos siempre en nuestro corazón para recordarte, para imitar tus virtudes cívicas y las excelencias de tu carácter angelical!

Descansa, descansa...!

La ética de D. Laureano

(Continuación)

Este hombre curioso, por el modo de desarrollar sus planes, ha engañado mucha gente.

Quando quiso ser león se disfrazó de oveja, cuando entró en sus cálculos volar alto, se vistió de golondrina, y si un día pretendió correr como un corzo, se hizo tortuga.

El buscó siempre el logro de sus deseos por caminos torcidos.

La hipocresía ha sido el manto con que ocultó a los nécios—que fueron muchos—sus verdaderos sentimientos.

No fué jamás a punto alguno en línea recta, siempre lo hizo con rodeos, para despistar.

Quando habla con personajes más ó menos influyentes se adapta a los gustos de cada cual. Con los carlistas, es acérrimo partidario de D. Jaime; con los curas, aparece como católico a carta cabal; con los republicanos menta siempre el republicanismo precursor de sus primeros años; con los obreros es el más decidido defensor del socialismo; con los conservadores el maurista de más entusiasmo; con los labriegos el enemigo de las contribuciones que les agovian; con los ricos, el único que sabe emplear capitales; con los pobres, el amigo de la pobreza; con las damas, el más rendido y galante admirador de la mujer; con los grandes, modesto y humilde; con los pequeños, protector y amparo de los desvalidos; con los que cobran, consejero que indica siempre los mejores medios de recaudar; con los que pagan, el agitador de las conciencias que protestan del expolio.

Deja, consiente, tolera que el Ayuntamiento que él hizo, y que puede deshacer cuando quiera, se sienta encima de los sentimientos religiosos de un pueblo suprimiendo las fiestas religiosas de San Roque... y cuando el pueblo, para protestar de ese acuerdo municipal, costea por su cuenta una procesión al santo peregrino, D. Laureano figura en ella, protestando también con el pueblo, y ante el pueblo, para que el público diga, don Laureano no tuvo la culpa...!

Ah! insignie engaña bobos. Y en tanto D. Laureano hacia gala de su catolicismo y protestaba *dóram populo* de la conducta de su Ayuntamiento, su Alcalde de segunda, al característico Ferrer, prohibía las bombas que estallaban en el aire para anunciar la piadosa

ceremonia, porque no se le había pedido permiso para dispararlas.

¿Hase visto cosa como ella...!

Yo no sé lo que el tiempo tendrá reservado a la ética de D. Laureano, pero sospecho que, por mucho que transcurra, no habrá de operarse en ella transformación alguna.

Los caballos viejos no se hallan en condiciones propicias para cambios de paso; y los hombres que se acostumbran al disimulo, cuando llegan a cierta edad no son lo más apropiado para abordar la franqueza y la sinceridad que deben presidir todas nuestras acciones.

Nunca D. Laureano enseñará a los demás sus verdaderas intenciones; jamás abrirá su corazón de par en par para que ilumine sus sentimientos la luz meridiana de la verdad; en la vida que le resta hará públicos sus sentires tal como ellos sean...

Siempre el disimulo y el engaño cooperarán al logro de sus propósitos, porque D. Laureano, que disfruta de los provechos de su ética le ha proporcionado, querrá seguir a gusto en el machito de la hipocresía para que los tontos, los egoístas y los aduladores den de sí todo lo que él apetece.

Hace pocos días se dió en Caldas un triste espectáculo.

Los investigadores de Hacienda llegaron a Caldas con un mazo de denuncias.

Giraron visita un día de mercado; y si bien hallaron todas las tiendas abiertas, encontraron, en cambio, cerrados los puestos de los comerciantes ambulantes.

Los municipales saben á que atribuir el fenómeno.

La señora viuda de Trapote, y la viuda é hijos de Garcia fueron las más perjudicadas con la precitada visita.

Y se dá la casualidad de que D. Veremundo Trapote y D. Manuel y D. Rosalio Garcia, fueron de los que más han trabajado en las elecciones municipales ultimamente celebradas, en contra del Salgadismo.

Los expedientes instruidos por aquellos funcionarios débense á los datos que aportaron los empleados del Ayuntamiento, á quienes el Sr. Alcalde obligaba á decir la verdad, y que fueron los testigos que depusieron con tal motivo.

Todo lo sucedido,—que ha de ser objeto de un artículo especialmente dedicado al ex-Subsecretario de Hacienda, don Bernardo M. Sagasta,—es una seculla natural de la ética D. Laureano.

Este jefe político pretenderá ahora, como pretende su hermano el Secretario del Ayuntamiento, lavar sus manos, manifestando que el Sr. Inspector hubo de proceder en vista de las denuncias, pero, ¿y quien movió o autorizó a los denunciadores para presentarlas?, ¿quien instó a los declarantes para que cooperasen a la obra de la investigación?

¿No bastó lo de los montes, lo de las multas, lo de las detenciones? Pues, puede continuar D. Laureano desarrollando su ética, la ética del trallazo, de la venganza, de la cobarde desesperación...

Su crédito se acentúa, y no lo detienen esos gansos amigos suyos que, si graznan como los del Capitolio, no han de prestar, como prestaron estos tan buenos servicios con sus graznidos.

No decimos más. Podrá ser envidiada, aplaudida y jaleada la ética de D. Laureano, por el coro de idiotas que le rodea, pero a nosotros no nos convence.

¡Que le sirva de salud, amigo!

RELIGIÓN Y RELIGIONES

El género humano se compone de esclavos y verdugos. Es un montón vil de ceniza, en el que los tizones son los héroes; paja que apaga un soplo y no enciende; multitud que vemos pasar y después huir como una humareda que rápidamente se disipa. Sus jefes no tienen objeto, sus dioses no tienen norma. Cañones reemplazando a los carros llenos de haces; tronos, hogueras, arcos triunfales, estatuas de Césares ecuestres, reflejo de sombra, después de un flujo de libertad, odio y ruido; esto es la humanidad! La vida camina en tinieblas; sólo la muerte es lúcida: la ciencia conduce a la desesperación; todo engaña, y los espíritus se hieren con los escalpelos.

Los sentidos llaman obsecantemente a la razón; en la carne crece el infame parásito del vicio; el mal tienta al espíritu, y el espíritu, temblando, vacila. La conciencia debe servir de regla al hombre, es verdad; pero sin duda tiene miedo, porque habla en voz muy baja. Aunque el cielo tiene también su oscuridad, ¿existe un rincón del firmamento que no lance al hombre miradas de indignación?

¿Hay acaso una virtud que las dudas del hombre no maltraten o nieguen? Preguntádselo a todas las virtudes; interrogad al sacrificio, a la bravura y al amor sobre la idea que tienen del hombre. La justicia tiembla cuando se fija en su toga; la bondad se ve mordida en el pecho por sus ingratos hijos. El deber es una antorcha apagada.

Tú dices: «Veo el mal y veo el remedio. Busco la palanca porque soy Arquimedes». El remedio consiste en obrar bien, y la palanca en amarlo todo y no envidiar nada. Hombre, deseas encontrar la verdad? Pues busca lo justo.

En cuanto el dogma, nuevo y joven, o viejo y desacreditado; en cuanto a las santa fábulas, en cuanto a las religiones que inoculan el error con el contagio, en cuanto a esos sabios doctores, que unos maldicen lo que otros bendijeron; en cuanto a todos los Koranes que cada cual inventó, que constituyen incomprendible confusión, no comprendereis, estudiándolos, nada real.

Después de todo, nada importa que el hombre rece o crea; que adore el Todo informe, o al espíritu puro, o una estatua de bronce, o un pedazo de azur; nada importa que el hombre se extravie en el cielo ni que le fanatice el hedor de las hogueras que atiza; nada importa que su religión tenga pies, manos y sentidos y se entregue a los apetitos humanos, o que sea vapor, humo y sombra; nada importa que en la iglesia su Dios se petrifique o se volatilice, que adore una idea o adore un templo. ¿Qué importa todo esto al precipicio enorme, en el que la vida, se transforma en sombra, en el que el soñador sólo percibe vagamente la inconmensurable caída, en el que la luz, palideciendo en el vacío sin límites, muere en la negrura de silenciosas inmensidades?...

Después de esos torbellinos de creencias marchitas; después de esas larvas, que se llamaron Bel, Amón, Jano, Rhea, Osiris, Odin y Thor, que la guerra creó; después de esos infiernos, de esos edenes, de esos cielos y de esos delirios, en que las huries daban la mano a las wolkiras; después del dios Buey, después del dios Dragón, que brillaron y desaparecieron, ¿qué le importará al infinito que el hombre invente una religión más?

Cada una de las religiones que inventó el hombre es una prueba de su impotencia, apoyada en la cólera. Cada religión es un aborto de la indignación humana ante el Ser y ante el firmamento: el dogma, sea judío o griego, no hace más que empequeñecer la verdad, el ideal, la justicia, la luz y la unidad: todos los cultos son únicamente, así en Menfis como en Roma, reducciones de lo indivisible, sombras de la claridad, modelo de lo infinito ajustados a lo humano. Su rayo lo presenta un brazo que lanza un dardo encendido; su círculo no admite la inmensidad; su abismo lo llenan un Odin o un Adonai.

Pues, bien, pensadores, negad si queréis el Olimpo o Sinaí; pero en vez de perder el tiempo ocupándoos de ese vano

cielo que se apoya en un monte, de Eolo agujereando los odres de la lluvia, de los cuatro caballos de Apolo relinchando al ver que desciende la noche; en vez de ocuparos de esos palacios de nubes y de llamas, en los que flotan transparentes dioses y diosas, que, según sus creencias, llaman los hombres Alah, Sabaoth, Fó, Theos; en vez de ocuparos del mar que en el desierto tenebroso dejó huir a Moisés, abriéndose para que pasaron los hebreos en vez de ocuparos de la luna extraña del Calvario, roja de la sangre que Jesús sudó, y del falso sol que paró Josué; en vez de ocuparos de todas esas cosas, ocupaos de la realidad, del prodigio de la muerte, creando la vida y transformando la tumba en el sitio altísimo en que el alma construye su nido; ocupaos de los milagros de los gases, de las fuerzas, de los imanes; del infinito tenebroso, lleno de deslumbramientos; de la sombra que contiene más soles que el mar olas; de la confrontación formidable de los mundos; de la estrella, astro central, y de la tierra, que gira al rededor del hombre, de los cometas, de los fuegos, de los bólidos, de los torbellinos, de las esferas y de los globos sólidos y del universo sin fin; ocupaos de las profundidades santas; enseñad a los sacerdotes los abismos de la vida y los océanos de los seres, y les bareis exclamar: «¡No, eso no existe! ¡Eso sería un horror! Entonces verías combatir enfurecidos los cultos, lanzarse los paganos contra Hicetas y los cristianos contra Galileo. Se estremecería el altar en el mundo conmovido, se asustarían los doctores en los templos y las religiones retrocederían ante Dios.

Bastante tiempo pasaron sobre los hombres la fábula, el terror y el fanatismo. Basta ya, sacerdotes; basta ya de que la bacante desnuda se ría acostada en el bosque; basta ya de que espire sangrando el indio pendiente de garfios de hierro; basta ya de que la madre alimente con la carne de su hijo al monstruoso dios Baal-Berith; basta ya de que aquí consagren un templo, un templo a la Noche y allá un templo al Hambre; es hora ya que los hombres vivan la vida de la realidad.

VICTOR HUGO.

LO QUE VA DE AYER A HOY

Los pueblos tienen sus épocas de progreso, y sus épocas de decadencias; la sociedad tiene también sus evoluciones y hasta las personas cambian de modo de ser; de forma que lo que ayer parecía muy grato y muy modernista a los ojos del mundo, hoy ya al contrario cae en desuso y resulta anticuado: antes se censuraba y aborrecía una cosa o una persona, y ahora se ensalza esa cosa y se procura a todo trance la amistad de esa persona; las costumbres se vician y caminan hacia lo extravagante y lo ridículo.

Cuando hace pocos años, varios jóvenes de esta localidad organizaban bailes, teatros y otras diversiones análogas que, por carecer de local propio y adecuado, se valían de un salón en que, parte estaba destinado a café, y parte quedaba para servicio exclusivo de dichos jóvenes, se observaba que las señoritas más distinguidas no frecuentaban aquellas diversiones, protestando algunas de ellas, que el hecho de entrar en un salón de café, redundaba en su desprestigio.

Y ahora decimos, ¿cómo cambian los tiempos! Ya no se fijan en nada, ni hay hecho alguno que denigre la clase. Ahora se baila por *tolto* lo alto, sin reparar que sea salón de café público que algunas veces se convierte en *café cantante*, ni que al mismo tiempo que las candorosas damas bailan, lo haga cualquier otra persona, sea ébria o esté cuerda, que se le ocurra entrar. Nos admiramos de que haya jóvenes que hubieran frecuentado tales salones, siendo para más, señoritas de la alta sociedad caldense; pero por otro lado no nos espanta su proceder porque fueron llevadas a dicho sitio.

No debemos realmente y bien mirada la cosa, extrañarnos de aquello, pues ¿que había de resultar después de una gira campestre organizada por unos cuantos jóvenes, en la que se *derrochó la mar de humor y alegría*; se cantó toda clase de *lo lindo* y se consumió mucho y muy espumoso licor? ¡Gran triunfo para los organizadores!

Resulta pues de lo dicho, que nadie puede salivar al cielo sin que se esponga a que la saliva caiga en su propia cara; que debemos amoldarnos a las circunstancias; que no debemos abstenernos de asistir ni censurar hoy lo que habemos de aplaudir y hasta organizar mañana, tomando siempre por base y norma la estabilidad en nuestros juicios, y sin olvidarnos que pueden suceder muchas cosas en lo que va de ayer a hoy.

Mesa revuelta

¡Señor Alcalde...! ¡Sr. Alcalde...! Si las importantes obras del *monumental chafaris* le dejan a usted algún tiempo para dedicarse a otras cosas y escuchar las quejas de sus Administrados, le diremos, que continuamente recibimos quejas y denuncias contra los abusos que a diario cometen las lecheras que concurren a la plaza, por la mañana.

Nos aseguran, que en vez de leche, venden un líquido que solo a aquel se parece en el color, pues ni el sabor ni el olor recuerdan, siquiera por un momento, el del *delicioso nectar*.

Suponemos que las lecheras no emplearán sustancias tóxicas, pero de cualquier modo es una adulteración que se debe prohibir y perseguir.

¿Non sí, D. Ramón?

—

Y á propósito, D. Ramón.

No se ha fijado usted que con la presencia de determinada persona en la procesión del domingo se ha pretendido dejarle á usted en ridículo y ponerle enfrente del pueblo? ¿No ha notado usted que le han dado con la badila en los nudillos?

Desde el Domingo, mi querido don Ramón, la vara debe serle á usted más pesada que un turro de los del cierre del jardín.

Un hombre de su posición y carácter, no debe tolerar tamaña humillación.

¿Que espera usted para presentar la dimisión? ¿Hay que dimitir, D. Ramón, hay que dimitir!

Nuestros apreciables, convecinos y simpáticos exagearios, D. José de Malleo y D. Laureano Salgado, han concurrido con vela—sin duda en representación de las fuerzas vivas del país—á la procesión del glorioso San Roque, celebrada el domingo último.

¡Muy bien por los eternos jóvenes!

La Junta Municipal de Sanidad, se ha reunido varias veces en la presente temporada—suponemos que para firmar varias actas escritas y redactadas por Manuel Casal—y sus miembros técnicos, se han pasado el verano hablando pestes de la fuente de los Barreiros, de la fuente del Bermaña...

Si la Junta de Sanidad y sus miembros técnicos estaban convencidos de la impureza de las Aguas, ¿que determinaciones han tomado para conjurar el mal y evitar los peligros que su uso pudiera traer.

Afortunadamente, la Providencia sospechando que podríamos tener una Junta de Sanidad, rematadamente mala, nos ha da lo unas aguas superiormente buenas y puras.

¡La Providencia nos salve!

En las elecciones generales para Diputados á Cortes, en el vecino reino de Portugal, se presenta como candidato republicano, por el distrito de Vianna do Castello, el padre Rodriguez de Sá, párroco de Podronello, que tiene á su lado la mejor parte del clero secular.

Nuestras simpáticas y distinguidas beatas, debieran enterarse de estas cosas y aprender á no confundir lo político con lo religioso. Por que, hay que distinguir, señoras mías.

¡Hay que distinguir!

Ha sido denunciado al Juzgado de Instrucción, el párroco de San Lorenzo de Pamplona, por oponerse terminantemente á que se cumpliesen las órdenes del Gobernador y de la Junta Provincial de Sanidad en materia de higiene.

¡Cuidado que los hay cazurros!

En la basilica de S. Pedro, en Roma, un sacerdote, á quien se le habían retirado las licencias, aguardó en el templo al canónigo Mauseñor Faberi y cuando lo tuvo á su alcance le descerrajó tres tiros de revolver, lo que originó el escándalo consiguiente en la primera casa del señor de todo el orbe católico.

¿Con que, tiros en San Pedro? ¡Admirable! ¡Superior! ¡Colossal! ¡Piramidal! ¡Viva la disciplina eclesiástica! ¡Viva...!

El sabio ilustre y virtuoso arzobispo de Oca, al pagar uno de estos días en un establecimiento público, la suscripción al periodico de la familia exclamaba. ¡Hay que darle vida, hay que darle vida!

Pero D. Benito de mis pecados ¿cree V. de buena fé que puede darle V. vida á algo? Lo único que puede hacer es darle cuerda á sus relojes.

¡Oh ilustre sabio! ¡Oh sabio virtuoso!

Sabíamos de antiguo, que los... llamémosles amigos, del Sr. Salgado, se odiaban cordialmente unos á otros, pero ignorábamos que en ello pusiesen tanto calor y entusiasmo.

La noticia de que el boticario Bayón se había llevado la tabacalera ha sublevado á la camarilla. Todos protestaron y todos se consideraron con mejor derecho. Se celebran conferencias reservadas; se discute con acaloramiento; se habla de conjuras. Se anuncian grandes acontecimientos.

¿Tendremos huelga de sobrinos?

NOTICIAS

Después de una breve permanencia en Verín, regresaron á esta villa la distinguida señorita doña Acacia Trapote Legeren, y su hermano D. Veremundo, nuestro querido amigo.

Enviámosle nuestro saludo.

Noticias de autorizado origen, dan como seguro el nombramiento del Farmacéutico de esta villa D. Hipólito Bayón, para el cargo de Representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos, que al parecer renuncia D. Laureano Salgado, que lo venía desempeñando.

Varios parientes muy allegados á este señor, y otras personas que aspiraban al indicado cargo, no ocultan su extrañeza por tal nombramiento, que según unos y otros, recayó precisamente en quien menos méritos podía alegar.

Y todo contribuye á suponer, que este es un motivo más para que se propague el malestar que hace tiempo cunde en las filas de los que, apesar de todo, se llaman aún amigos de D. Laureano.

El día 31 de Agosto último, cesaron en el cargo de Adjuntos de este Juzgado mu-

nicipal D. Rosalio Garcia y D. Juan Fariña, que dicho sea de paso, desempeñaron su cometido con verdadera rectitud é independencia.

Durante los meses de Septiembre y Octubre, formarán el Tribunal, además del Juez Sr. Gomez Crespo, D. José Piñeiro Rey y D. Ignacio Cambeses, como Adjuntos.

Después de hacer uso en este pueblo de nuestras salutíferas termas, regresó á Vigo nuestro particular amigo D. Francisco Curbera y familia.

Deseámosle buen viaje.

Imprenta y Librería á cargo de Joaquín Poza Cobas Michelena 8 Pontevedra

ANUNCIOS

Sidra superior de «EL GAITE» RO, de Villaviciosa-(ASTURIAS).

Estomacal y aperitiva, se detalla á 35 céntimos el litro.

Vinagre superior de Málaga, clarificado, á 90 céntimos el litro.

Casa de Sabina Vazquez.—Cimadevila.—Carretera de Cuntis.

HABINA LACTEADA HALONSO

Proveedores de la Real Casa, del primer consultorio de niños de pecho en Madrid, gotas de leche, Casas Cunas, Hospicios, etc., etc.

De venta en la Farmacia de don M. Adolfo Mosquera, Caldas de Reyes (Pontevedra).

Precio del bote 1'75 pesetas.

La Cocina Práctica

TRATADO GENERAL DE COCINA Y REPOSTERÍA

por D. MANUEL M. PUGA Y PARGA (Picadillo).

Segunda edición de 1908, corregida y aumentada.

Con un prólogo de D. Emilia Pardo Bazán.

La mejor y más sencilla obra conocida hasta el día.

Única en su clase para familias, por contener exquisitas recetas de fácil ejecución.

Un tomo en rústica, tamaño 4.º, de unas 500 páginas de buen papel y excelente impresión.

CINCO PESETAS

Se vende en la imprenta de este periódico.

Gran Sombrerería Modelo

— DE —

A. RIUS

— 8, RUA DEL VILLAR, 10.—SANTIAGO—

PREMIADO CON GRAN DIPLOMA DE HONOR Y MEDALLA DE HONOR

EN LA EXPOSICIÓN REGIONAL GALLEGA

SUCURSAL EN CALDAS

Comercio de los Sres. Viuda é Hijos de Manuel Garcia Villadeamigo

CALLE REAL

Único establecimiento en Caldas que tiene la representación exclusiva para la venta de toda clase de sombreros procedentes de la importante sombrerería de A. RIUS, de Santiago.

Surtido variado de sombreros flexibles en los últimos modelos y en colores de novedad, y gorras.

Para dar mayores facilidades á la numerosa clientela que de antiguo tiene en Caldas la casa de RIUS, también se encargan los señores de Villadeamigo de admitir toda clase de composturas, siendo los precios los mismos á como se cobran en Santiago.

Se lavan sombreros lipis (Panamás), por procedimiento cubano.

Exclusiva en Caldas: Comercio de Viuda é Hijos de Manuel Villadeamigo

CALLE REAL

FERRETERÍA Y BAZAR ELISARDO DOMINGUEZ

Gran surtido de alambre inglés para viñas, alambre de espinos para cierres.

Telas metálicas Puntas llamadas de París.

Camas de madera y hierro. Colchones metálicos.

Lavabos y espejos. Cuchillería y cerrajería.

Herramientas para carpintero. Batería de cocina.

Baules, maletas, molduras y marcos dorados.

Quinqués, imparas y material eléctrico para instalaciones.

Loza fina y cristalina. Objetos de escritorio.

CALZADO HECHO

Depositorio de las aguas de VERIN CABEIROA.

Infinidad de OBJETOS PARA REGALO.

Caja de seguridad para tientos, con la ventaja de que nadie la podrá abrir sin estar en el secreto.

CHARGEURS REUNIS

COMPANIA FRANCESA DE NAVEGACION A VAPOR

LINEA DEL BRASIL Y LA PLATA

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, saldrán

El 16 de Septbre. el magnífico vapor CEYLAN

El 23 de Septbre. el magnífico vapor AMIRAL RIGAULT

Admiten pasajeros de 1.ª y 3.ª clase, á los siguientes precios:

| | |
|---------------------------------------|--|
| Primera clase á Rio Janeiro y Santos. | 907'50 francos en camarotes una litera. |
| Idem á Montevideo y Buenos Aires. | 715 " " de tres literas. |
| Tercera clase. | 907'50 francos y 742'50 respectivamente. |
| | 221'10 pts. á Montevideo y Buenos Aires. |
| | 216'10 pts. á Rio Janeiro y Santos. |

Las salidas serán matemáticamente exactas á las once de la mañana los días aquí anunciados. No podrán embarcar, por consiguiente, los pasajeros que no se presenten en esta Agencia con 48 horas de anticipación.

Estos vapores, de reciente construcción, son la última palabra de la ingeniería naval. Llevan cocineros y camareros españoles. El trato espléndido tanto en primera como en tercera clase. Pidense prospectos y libretos. Agentes en VIGO: Antonio Conde, hijos.

Antonio Conde, hijos.

Calle de Luis Taboada.

COMPANIA ARROTEGUI

Para la Habana, Matanzas, Cárdenas, Cienfuegos y Santiago de Cuba saldrá del puerto de Vigo el 2 de Septiembre el vapor RIOJANO

COMPANIA IBARRA

Para Villagarcía, Coruña, Ferrol, Santander, Pasajes y Bilbao saldrá el 13 de Junio el vapor Cabo Toriñana

Admiten carga y pasajeros, á los cuales se les dá un trato que nada deja que desear. Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia dos días antes de la salida de cada buque. Para más informes dirigirse á los consignatarios

Antonio Conde, hijos.—VIGO.

ANTONIO CONDE, hijos.—Marin

Fábrica de Fundición

Talleres mecánicos, Serrería.

Construcción y reparación de buques

COMPAÑIAS HAMBUGUESAS

HAMBURGUESA SUB-AMERICANA.

HAMBURG-AMERIKA LINIE.

SALIDAS DE VIGO

SERVICIO POSTAL RAPIDO

Para Rio Janeiro, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, saldrá de Vigo el

de Junio de 1910 el vapor correo

KONIG WILHELM II

Para LA HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO, se despachará de Vigo el

de Junio 1910 el vapor

de Junio de 1910 vapor correo

CAP ORTEGAL

CONSTANTIA

VIAJES DE VUELTA

2 salidas mensuales para el HAVRE.

5 " " " BOULOGNE y SOUTHAMPTON.

5 " " " HAMBURGO.

Los precios de pasaje serán los siguientes: para el puerto de la Habana, 202 pesetas. Para los de Veracruz y Tampico, 26 idem. Para el de Rio Janeiro, 216 idem. Para los de Montevideo y Buenos Aires, 231 idem.

Los pasajeros deben pedir las plazas que precisen á la Agencia de Vigo sin pérdida de tiempo. Después de concedidas deberán presentarse en dicha Agencia tres días antes por lo menos de las fechas anunciadas, no pudiendo en otra forma garantizar que embarquen, debido á la gran afluencia de pasajeros.

Estos magníficos y tan acreditados vapores ofrecen además de viajes rápidos, excelente acomodación y trato, comidas abundantes á la española con pan fresco, y buen vino, servidas por cocineros y camareros españoles. Asistencia médica y botica gratis.

La conducción de pasajeros y equipajes desde el muelle al vapor y viceversa se hacen gratuitamente.

Los pasajeros deben pedir plazas con la mayor anticipación posible y después de concedidas tienen que presentarse en la Agencia de Vigo con 3 días de anticipación á la fecha señalada. Dirigirse al Agente general en Vigo, D. ENRIQUE MULDER, Plaza de Elduayen, frente a muelle de embarque de los pasajeros.

COMPANIA DEL PACIFICO

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION Y COMPANI

VAPORES-CORREOS INGLESES

(SIN CUARENTENA EN MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES)

SALIDAS DEL PUERTO DE VIGO

Para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas y puertos del Pacifico el 2 de Agosto el vapor correo

ORTEGA

Para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas y puertos del Pacifico el 19 de Julio el vapor correo

OROPESA

(De gran tonelaje y de dos hélices)

Admiten pasajeros de primera segunda y tercera clase y carga.

Los pasajeros deben presentarse en nuestras oficinas con su documentación en regla; basta presentarse dos días antes al fijado para la salida.

LINEA DE REGRESO DE AMERICA DEL SUR

Salidas de VIGO cada 28 días, para LA BANCHELLE (Francia) y LIVERPOOL, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Se expiden billetes en primera clase para PARIS Via La Rochelle Pallice) y LONDRES (Via Liverpool).

AGENTES: SOBRINOS DE JOSE PASTOR.—VELAZQUEZ MORENO, 1 VIGO

En La Coruña Plaza de Maria Pita, número 19 entresuelo

IMPRENTA, LIBRERIA, CENTRO GENERAL DE SUSCRIPCIONES,

REPRESENTACIONES Y COMISIONES

A CARGO DE

JOAQUIN POZA COBAS

MICHELENA, 8.—PONTEVEDRA

En esta antigua y acreditada casa, se hacen toda clase de trabajos de imprenta con el mayor esmero y á precios sumamente económicos.

Existe un completo surtido en librería.—Obras científicas y literarias.

—Obras de Medicina, Cirujía, Farmacia, Derecho y Legislación y demás ramos del saber humano. Ventas á plazos y al contado. Papeles de todas clases, libretas, libros rayados y en blanco, estuchería, tarjetaría, pizarras de piedra y cartón piedra, objetos de escritorio, etc.

Representaciones y comisiones comerciales de las más importantes casas de España y del extranjero.